

今年高考加分政策出炉

6类考生可加分，异地考生本月29日前办理审核

本报讯 哪些考生文化统考成绩总分可以加分？3月10日，记者从市教育考试院了解到，根据湖南省教育考试院下发的《关于做好2021年普通高校招生考生优惠信息及专项计划资格申报审核工作的通知》，我市烈士子女等六类高考考生可享受到5至20分不等的优惠加分。

这些情况分别为：1、烈士子女可以加20分。2、在服役期间荣立二等功以上或被战区（原大军区）以上单位授予荣誉称号的退役军人，可以加20分。3、少数民族自治州、县（含享受民族自治地方优惠政策待遇的县、区）和少数民族乡的少数民族考生，可以加20分。4、归侨、归侨子女、华侨子女和台湾省籍（含台湾户籍）考生，可以加10分。5、自主就业的退役士兵可以加10分。6、少数民族自治州、自治县（含享受民族自治地方优惠政策待遇的县、区和江永县、绥宁县、会同县、沅陵县、慈利县、石门县等6个少数民族人口

过半县）和少数民族乡的汉族考生，可以加5分；江永县、绥宁县、会同县、沅陵县、慈利县、石门县等6个少数民族人口过半县的少数民族考生，可以加10分；其他散居区的少数民族考生可以加5分。

根据要求，在考生文化统考成绩总分的基础上增加一定分数投档，但是否录取由高校审查决定。同一考生如符合多项增加分数投档条件的，只能取其中幅度最大的一项分值，且不得超过20分。所有高考加分项目及分值均不得用于安排分省分专业招生计划的招生项目。

另悉，我市2021年度高考享受民族优惠加分考生资格审核已于日前启动，异地考生市级集中审核办理时间：3月9日—3月29日；地点：市民宗局5楼508室（永定区南庄路17号）。本地考生集中审核办理时间：3月30日—4月20日；地点采取“上门服务”到各区县学校。

（本报记者 罗红艳）

考生审核携带的资料

1、考生高考报名系统打印《湖南省普通高校招生享受民族优惠政策考生资格审核表》。2、考生本人身份证件（原件、复印件）、户口本（原件）。3、考生父母的身份证件（原件、复印件）、户口本（原件）。4、有民族成份变更的考生提供民族成份更改通知单或湖南省公民主项信息变更（民族纠错）、更正审核表。5、户口迁移过的考生需要提供迁入理由和有关证明材料（工作关系调动、购买住房、经商营业执照等）。6、户口本中考生与父母的父子（女）母子（女）关系不明确时，需要提供出生证。

办理程序：考生户籍所在地派出所（有户籍迁移或民族成份变更）→县（区）公安部门审核→县（区）教育部门审核（户口有迁移时）→县（区）民族工作部门审核→市公安部门复查认定（户籍、民族变更时）→市民宗局审核、审查。

咨询电话：0744-8223216（市民宗局）0744-8248167（市公安局）

家校边界不清、App泛滥、负面情绪难疏导

这些教育焦虑怎么破

新华社记者

今天孩子的全面素质将决定我们国家未来的整体实力、社会的幸福程度。全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎7日在全国政协十三届四次会议第二场委员通道上的发言引发共鸣。

教育是国之大计、党之大计，也是每个家庭的大事。当下，学生作业家长写、教育类App泛滥、孩子负面情绪等问题广受社会关注。如何将打着教育旗号侵害群众利益的行为改到位、改彻底，代表委员对此展开热议。

家庭教育和学校教育的边界在哪里？

每天下午4点一过就盯着手机，收集各科老师布置的作业。不仅要辅导作业，还要检查批改、拍照上传……深受折磨的家长叫苦不迭。

而另一边，老师们也委屈不已：想让家长多参与孩子的教育和成长，家庭教育和学校教育的边界有些模糊。

今年的政府工作报告明确提出：健全学校家庭社会协同育人机制。

学校和家庭既要有合作，也要有侧重。全国人大代表、东北育才学校校长高琛说，学生作业是课程教学的一部分，布置作业、组织学生完成作业和批改作业，是学校和教师需要承担的工作，学校应该科学合理制定内容，让老师们全身心投入到教书育人中去。

重庆市谢家湾小学校长刘希娅代表认为，学校教育和家庭教育共同担负涵养孩子正确价值观、树立健全人格的责任。学校教育倾向于通识教育，着重培养学生在团队协作、人际交往等方面的能力，家庭教育则侧重于学生个体的独立发展。

她还建议，学校应把学生的校外时间还给家庭，由家长主导，为家庭教育生活留出足够空间。家长也要意识到，接受学校教育是学生的权利和义务，父母不能以任何理由为借口，侵占孩子在校学习时间。

总之，教育不是教育部门一家的事，厦门大学校长张荣代表说，教育好学生需要学校、家庭、社会共同努力。

教育类App泛滥，是便捷还是负担？

受疫情影响，停课不停教、停课不停学使得在线教育迅猛发展。作为云端学习平台的核心载体，教育类App大量

涌入市场。移动上课在带来便利的同时，参差不齐的内容也形成了“指尖负担”，亟待规范引导。

解决这一乱象，在北大附中集团总校校长王铮代表看来，要从国家层面制定相关规范，有针对性地对在线教育企业的责任权利做出规定，明晰能做什么、不能做什么。

在此基础上，监管力度还要继续加强。高琛说，教育行政部门应联合网信办、市场监管等部门综合运用经济、法治、行政等手段，严格在线教育企业的准入机制，并对其办学条件、收费标准、营销方式等提出标准和要求。

关注基础教育多年的刘希娅经过调研走访，呼吁建立在线学习产品管理平台，对App推送的学习内容、教师资质、开班情况、学生数量、收费标准等信息统一录入平台，并对学生、家长开放查询，进一步促进线上教育规范有序发展。

此外，她建议由教育行政部门牵头，由教研机构、教师、家长、社区人员等相关利益群体组成社会监督团体，对在使用过程中不合格不科学的产品，应勒令其下架整改。

孩子烦躁抑郁如何疏导？

内卷、鸡娃、虎妈、狼爸……流行热词背后流露出满满的教育焦虑。如何培养孩子德智体美劳全面发展？他们的心理问题又该怎样疏导？

心理健康教育要从小抓起。辽宁大学副校长杨松代表说，积极健康的心态不是一朝一夕形成的，要靠大人培养，心理健康教育要渗透到家庭和学校教育工作的方方面面。

培根铸魂、启智润心。在高琛看来，一方面，学校要建立完整的心灵健康教育辅导体系，注重心理教师的队伍建设，增强教师心理健康教育意识；另一方面，还应加强家校协作，引导家长提升育人智慧，共同为孩子营造健康和谐的成长环境。

心理问题还应寻求专业帮助。辽宁省辽阳市第一高级中学教师王家娟代表认为，医疗卫生机构应在青少年心理状态诊断、评估和干预过程中发挥专业作用，对在校学生心理行为问题采取必要的预防干预措施。

心有阳光才能健康成长。

苏州大学校长熊思东代表说，只有推动教育更高质量发展，才能让每个孩子都拥有人生出彩的机会。

妈妈骑手撑起孩子一片天

新华社记者 蒋成

早上6点多，天还没大亮，赵萍就叫醒10岁的女儿，一起洗漱完毕，赵萍将女儿送到学校，然后开启一天的骑行。接单、取货、送达，在复杂的大街小巷，赵萍仍然能够从容面对，准时准点将外卖送到客户手中。

赵萍是美团外卖的一名女骑手，2014年与前夫离婚后，独自带着女儿生活。2018年，为了照顾读小学的女儿，赵萍放弃外出务工的机会，回到老家贵州省毕节市织金县当起了“妈妈骑手”。

我很珍惜现在的工作，不能光照顾女儿，收入也可观，每个月能挣4500元以上，寒暑假能超过6000元。赵萍所在的骑手班共有13名女骑手，被称为“妈妈骑手班”，工作时间从早上7点到晚上7点，非送餐高峰期，可以选择不接单。每天赵萍都会结合女儿上学放学时间适当调整接单。

别看现在跑得很顺溜，但在刚开始送外卖时，赵萍因为经验不足，也没少吃过亏。有一次，一位客人点了餐，因为数量多，餐厅出餐慢，留给赵萍的时间不足，导致配送超时。赵萍回忆，她给客户打电话沟通时，声音太大，语气不太好，客人以超时为由直接拒单。最终，赵萍不得不自己掏钱买单了。

赵萍说，刚开始送单时，她骑车技术不娴熟，有一次雨天骑车经过步行街时，路面太滑，狠狠地摔了一跤，不光外卖洒了，腿还受了伤。

那次意外发生后，赵萍从来没有向女儿透露半句，但奇怪的是，

是，从那以后，只要一到下雨天，懂事的女儿就会打来电话，用命令式的口吻吩咐：妈妈，你赶紧回家，不要骑车了！

别的小孩这个年纪可能还无忧无虑，可我的女儿却每天为我担忧受怕。说起这件事，赵萍就特别心疼。也就是从那时起，赵萍苦练骑行技术，不断学习跟客户沟通的技巧。如今，赵萍在复杂的巷子里也能穿梭自如，由于嘴甜，偶尔遇到意外情况也能争取客户谅解，做到了零差评。

28岁的“妈妈骑手”黄莎莎每天除了要接送孩子，还要腾出时间给孩子做饭，为了照顾孩子，她的接单时间短，并且相对灵活。正因为灵活自由，我的工作得到了家里人的支持。黄莎莎说。

女孩子本来嘴巴就甜，女骑手很少收到差评投诉。美团外卖织金配送站站长周钰人介绍，考虑到女骑手夜间跑单存在一定的危险性和不确定性，女骑手的工作时间为白天，并且有4个小时的调休时间，可结合自身情况调整接单时间。

我们还专门开设了专线电话，女骑手无论发生什么意外，只要拨打电话，站里会马上分配附近骑手在5分钟之内赶到现场支援。周钰人说。

美团发布的《2020年上半年骑手就业报告》显示，2020年上半年美团骑手总数达295.2万人，根据此前统计数据，美团女性骑手占比约十分之一，约为29万人。

砌出来的大国工匠

95后 邹彬代表的成长故事

新华社记者 白田田 任沁沁

邹彬，看上去职业、精神。

他被中建五局总承包公司聘为项目质量管理员，成立了“小砌匠”创新工作室。2018年，邹彬成为全国人大代表，是湖南代表团中最年轻的一员。

能够登上世界技能大赛的舞台，成为全国人大代表，他深深地感恩这个时代，工匠精神 得以崇尚，我也因此可以为更多和我一样的人发声。

我要为建筑工人代言。他说，如今的建筑工人不是古老的泥瓦匠，不是过去的农民工，而应该是新型建筑产业工人。

砌匠工 拥抱了大时代，邹彬多了几分成熟。外出开会、接受采访，他会穿着衬衫、西裤和皮鞋。但他最喜欢穿的，还是穿着劳保鞋，在工地里转。

这几年，他看到建筑工人的工作、生活条件明显改善。很多工友购买了小汽车，工地里建有板房宿舍，有的还配置了洗衣房、烘干房。

不过，邹彬也有一些忧虑：在传统建筑行业，60后 即将 谢幕，如今的

后 80后 供应不足，90后 00后 寥寥无几，这种三段式 困局已是不可忽视的现象。

近些年，邹彬陆续到黑龙江、北京、上海调研，提交了关于加强职业技术教育投入、新生代农民工职业技能培训、中国企业在海外员工医疗服务等方面 的10多份建议。

今年两会前夕，他来到中建五局位于长沙、株洲等地的项目工地。趁着中午吃饭的间隙，他常搬出小板凳和工友们一起交流。

以前最怕过年了。45岁的工友曾庆文说，过去一到年关就担心包工头跑了，人找不到，电话也打不通，现在这种情况的事情比以前少多了。

水电工蒋达勇从事建筑行业20年，他插话说：现在建筑标准越来越高，希望能多一些技能培训，活到老，就要学到老嘛。

其实，大家还是希望更有保障。邹彬听得出工友们的心里话。

黄河湿地迎候鸟

近日，随着天气转暖，黄河水面渐开冻，成群候鸟飞抵内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗境内黄河沿线湿地。图为3月9日在鄂尔多斯市达拉特旗境内黄河沿线湿地拍摄的候鸟。

新华社记者 刘磊 摄

去年，他提交了关于进一步落实推动农民工向新型建筑产业工人转型相关举措的建议。今年，他继续为这件事鼓与呼。

在建议中，他提出要支持企业开办技能学校，完善装配式建筑职业技能认证体系，拓展工人发展空间。

我喜欢这种为大家办事的感觉。邹彬说，特别是一些建议得到回复、采纳，他很有成就感。

十四五 规划和2035年远景目标纲要草案提出：全面实施乡村振兴战略，强化以工补农、以城带乡，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，加快农业农村现代化。

针对“三农”问题的这段话让邹彬备受鼓舞，这与我在基层代表座谈会上提到的“推动农民工向新型产业工人转变”在全社会营造关心农民工的氛围，帮助农民工群体更好融入社会发展 等建议是非常契合的。

三百六十行，行行出状元。

他盼望着，产业工人中，能有越来越多的人不断提升技能水平，干一行、爱一行，成长为 大国工匠 ，为实现中国梦 贡献力量。

今年元旦，26岁的邹彬也完成了自己的人生大事 在老家举办婚礼。

万丈高楼平地起，建筑工人们的美好生活，不正是这一砖一瓦砌起来的吗？



黄河湿地迎候鸟

从小山村到人民大会堂有多远？从泥瓦匠到大国工匠有多远？95后 小伙邹彬有答案。

8日，十三届全国人大四次会议 代表通道上，邹彬讲述了自己的成长故事。

出生在湖南新化县的一个小山村，邹彬初中毕业后就跟着父母到建筑工地打工，搬砂浆、搬砖头、砌墙，苦活脏活不挑。

工地的条件大多不好。他曾住过在建毛坯房的地下室，地面积水漫过脚面，只好用钢管搭个架子，铺块木板便是床。

刚入行时，常被工友们笑 傻气，因为当时工地上实行计量发薪水，砌墙越工钱越多，但只要砌得不美观，他就推倒重砌。

一定要坚持自己的标准，才过得了心里那一关 工匠精神 正在邹彬身上悄悄萌芽。

2015年，靠着练就的砌墙绝活，邹彬被中建五局推荐参加第43届世界技能大赛，一路过关斩将拿到砌筑项目优胜奖，实现了中国在这一奖项零的突破。

为国出征，吃再多苦我也不怕！回忆备战时日，由于读书少，他对几何知识、图形测算几乎无法理解，直接影响了作品效果。反复训练、强化理论课程8个月后，他终于能精确计算出各种图形数据。

安全帽、灰工装，笔直的西裤，黑亮的皮鞋，手握一把检测尺 如今的